

曾经,她是农村电子商务兴起时的“弄潮儿”,如今她是朱林镇朱林村的一名村干部,为村民增收、农民致富想路子、搭平台。她就是朱林镇朱林村党总支副书记端木云。

端木云:云端上的创客



端木云在整理网上销售的产品

“人要独立,就要有梦想、有追求,才能实现自己的人生价值。”在端木云看来,只要吃得苦、脚踏实地做事情,付出总会有回报。

增收先提智 致富不只一条路

2006年,时年仅26岁、刚从东南大学硕士毕业没多久的端

木云从电子商务中窥得商机,成为一名“金钻”级卖家。2011年回到家乡朱林镇,端木云从老家传统的农副产品中发现商机,并立足省级农村电子商务示范村建设,发挥网络资源优势,成立集社员之家、农产品展示区、线下体验馆、青年创业中心等于一体的金斗云农村电子商务基地,开启了她的乡村“新事业”。

在长期的农村工作中,端木云一直在思索一个问题:致富奔小康,是否一定要创业?

“引导创业是一个方向,但并不是唯一的,而且关注创业的往往是青年人。帮助村民增加收入来源是更重要的事情。”端木云说道。

怀揣着“授人以鱼不如授人以渔”的心态,她与区农委、妇联等多部门联合,组织开展各类免费的职业培训课程。“我们去年大概组织了16场培训,有的是针对种田大户的培训,提高他们农业生产技能,有的则是进行一些新品种的推广。现在的农产品需要更新换代,可以指导他们种植一些适合在网上销售的农产品。”

今年疫情防控期间,端木云作为村干部也一直“冲锋”在一线。复工复产后,她想到的第一件事就是去帮助老百姓销售一些滞销的农产品。

“其实农产品有季节性因素,所以滞销也不是很严重”,端木云笑道:“虽然能做的也有限,但是我们尽量拓宽销售份额,每增加一点销量,就能让老百姓多增加一份收入”。

妇女微家 打通服务“最后一米”

此外,端木云还依托电商

“云”上平台建立了金斗云妇女微家,围绕增收致富和素质提升两项重点,履行“微学、微言、微创、微人”四项职能,带领妇女姐妹加强学习、提升素养、艰苦创业,在乡村振兴的新时代里,展现智慧优雅、自立自强的农村女性新风貌。2019年,金斗云妇女微家成为首批江苏省妇女微家示范点之一。

“在金斗云妇女微家的墙面上,有一句大大的口号:梦想从这里起航。农村姐妹的梦想是什么?”端木云觉得,她要从改变观念入手,努力带领姐妹开展各类学习。

“对于农村妇女来说,有工作有收入,才能挺起腰杆讲道理。”在端木云的鼓励和引导下,身边越来越多的农村妇女站起来、走出去,许多人找到了不错的工作,更赢得了家人的尊重。

质量为王赢百姓口碑

现如今,网店经营已经成为端木云的副业。身兼数职的她每天早上一起来,第一件事还是出门收菜。“每天早上6点就出门收菜,7点半之前赶到单位上班。”

她的网店销售的蔬菜,都收购自金坛当地的农户。“除了种田大户,我们选择收菜对象时会优先考虑建档立卡的低收入家

庭,其次是一些独居老人,都是以市场价进行收购的。”

“现在直播平台火了,我们的农产品可以直接面向消费者,这中间省去了很多环节,只要落实好运输环节,消费者肯定愿意买第一手的。”端木云说,“最重要的是注意食品安全,所以在收购时首先要考虑的就是这些菜农的农产品质量是否合格。”端木云会不定期把菜送到农产品质量安全监测中心进行检查。“这样菜农们卖的开心、顾客们买的放心,我们的口碑也越来越好。”

扎根基层、服务基层。从最初兼职线上卖零食赚取手续费,到后来专职做网店成为“金钻”卖家,又回村帮助村民脱贫致富,从电子商务的创业者到金斗云妇女微家的领头人……端木云一步一个脚印走出了属于自己小康之路。下一步,她和村委计划在村内搭建一个劳动中介平台,进一步拓展村民的增收渠道,大家一起实现“小康梦”。

李蕾 胡润芝



“决胜全面建成小康社会”——公益广告

坚持富民优先 建设小康社会